

中國審查美汽車肉雞產品

【本報訊】中國商務部官方網站十三日披露，商務部依照我國法律和世貿組織規則，對原產於美國的部分進口汽車產品和肉雞產品啟動了反傾銷和反補貼立案審查程序。

商務部宣稱，近期收到國內產業申請，反映上述產品以傾銷、補貼等不公平貿易方式進入我國市場，對我國內產業造成衝擊，要求商務部發起反傾銷和反補貼調查。

商務部有關負責人同時指出，中國一貫堅決反對貿易保護主義。金融危機以來，中國以自己的實際行動證明了這一點。中國願繼續與世界各國共同行動，推動世界經濟盡快復蘇。

此前，美國政府於美國時間十一日宣布對中國輸美輪胎產品採取特殊保障措施，中國商務部長陳德銘第一時間作出回應，批評美方做法是嚴重的貿易保護主義行為，並表示中國政府將堅定維護國內產業的正當利益，保留做出進一步反應和採取相應措施的權利。對美國部分汽車產品和肉雞產品啟動反傾銷和反補貼調查，顯然是對美國貿易保護政策的反擊行為。

北京觀察

美國總統奧巴馬於十一日宣布，按特保條例對來自中國的入口輪胎徵收為期三年高達三成五的懲罰性關稅。十三日，中國商務部啓動對美國部分汽車、肉雞產品的反傾銷和反補貼立案審查程序。我們認為商務部這一反擊措施是及時的，值得讚賞。

中美貿易磨擦長年不斷，但輪胎案意義更為重大，尤其值得關注。輪胎案起因，乃美國工會以中國商品擾亂市場為由，申請由特保條例對中國入口加以限制，為此案中國曾派出九人代表團，前往美國進行交涉。案件的意義重大；這是奧巴馬上任後的首宗貿易判案，所以廣被視為他對國際貿易，及對華兩大政策的風向標。之前許多案件（如上述鋼管案）都由商務部處理，屢次未如此次高。過去布什政府會有六宗以特保條例為基礎的限制入口申請，但全都未獲通過，這次奧巴馬上台後首宗便取得成功，已清楚顯示了新政府的非自由貿易傾向。其實這並不意外，之前在刺激經濟方案中，便納入了「買美國貨」條文，引致國際上的強烈反對。

是次判案也揭穿了美國對華政策的僞善：一方面笑臉示

中國必須反擊保護主義

鄭平

好，另方面卻暗箭傷人。就在十日下午，奧巴馬還在白宮辦公室，會見了到訪的中國人大常委會委員長吳邦國，進行了「親切友好」談話，說什麼中美合作可造福世界云云。誰知吳委員長一轉背便出此狠招，或許美方不在十日宣布，已算是「界面」了。無論如何，美方的好話絕不可信。

這次案例是赤裸裸的保護主義，所謂中國商品「擾亂市場」的說法完全不能成立。最明顯者是，美國主要輪胎生產商並未參與，只由工會提出，形成了「真正原告缺席」的怪事。原因是美國企業早已轉向生產高端輪胎，與由中國入口的中低端產品多直接競爭。與輪胎相關就業亦多在銷售安裝方面，故有美國估計指，每保全一個製造輪胎的職位，便會令大量其他工作崗位流失，最終引致二萬多人失業，且消費者要多付出六至七億美元，受影響最甚者是低收入階層：人們或會延遲購買新胎，並因此導致交通安全問題。

對中國來說，受影響出口將以十億美元計，受影響工人則達十萬。更嚴重者是此次特保先例一開，其他行業（如紡織等）亦擬跟進，故中美經貿關係料將雞犬不寧。因此，中

國必須認真應對此案及跟進事態發展。在金融及經濟危機衝擊下，美國會以無賴手法來助其脫困：一方面由濫發鈔票推高赤字來導致美元貶值通脹上升，並由此賴債；另一方面則以鄰為壑實行保護主義。前者已多為人了解，後者經輪胎案後亦彰明甚。

對此案中國已有反應，商務部長指這嚴重的保護主義行為，且違反WTO規則及美國政府在G20峰會的承諾；對此中國堅決反對堅定維權，並保留作出反應的權利。這確是義正辭嚴的回應，但美方只會觀其行而不會聽其言，中方一直忍讓的息事寧人態度，每被視為軟弱的紙老虎，因此已是作出反應而非「保留」有關權利的時候，受殃及的橡膠協會早已要求反制。在反應上中方有必要採取雙軌制，一面循WTO途徑投訴所受的不公平待遇，另方面也要部署非WTO措施，而這在國際上亦非未見者。中方立刻啓動對美國汽車及內品入口的審查是個好開始，但還須有後着，尤其要做好貿易戰的準備。

行賄查詢範圍擴至所有領域

最高檢擴商業賄賂黑名單

【本報訊】《最高人民檢察院關於行賄犯罪檔案查詢工作規定》從9月1日起開始實施，取消原來錄入和查詢範圍的限制，由建設、金融、醫藥衛生、教育、政府採購等五個領域擴大到所有領域，促進了檢察機關法律監督與行政執法、行業監管的優勢互補和力量整合，形成遏制和防範權錢交易、以權謀私等賄賂犯罪的合力，進一步推動社會誠信體系建設。

據《人民日報》報道，中共中央2008年頒布《建立健全防治腐敗體系2008-2012年工作規劃》明確指出，建立和完善商業賄賂犯罪檔案查詢系統，把是否存在不正當交易行為尤其是行賄行為作為市場准入和退出的重要依據。高檢院根據中央部署要求，認真總結三年來行賄犯罪檔案查詢工作情況，認為取消行業領域限制的時機已經成熟。

行賄犯罪記錄不可刪除

為此，高檢院決定擴大行賄犯罪檔案查詢系統的錄入和查詢範圍，取消原來僅在建設、金融、醫藥衛生、教育和政府採購領域實行錄入和查詢的限制，對《最高人民檢察院關於行賄犯罪檔案查詢工作暫行規定》作出修改，以加大賄賂犯罪成本，發揮更強的警示和震懾犯罪的作用。

行賄犯罪檔案查詢系統建立和應用，是具有司法監督性的犯罪防範手段，所錄入的行賄犯罪數據，是客觀真實的記錄，具有不可刪除或變更性。檢察機關通過行賄犯罪檔案查詢系統的引領，使社會各個方面都能高度重視對不良信息的監測，加強對不法行為的監管和及時糾正，共同促進經濟社會科學健康發展。

行賄犯罪檔案查詢系統應用廣泛，可作為行政審批、招標投標、資金撥付、組織人事、行政執法、司法處罰等的必經程序，為有關部門提供翔實可靠的證實，以利從上述環節防範、遏制賄賂犯罪。檢察機關也將充分利用行賄犯罪檔案查詢系統，定期分析賄賂犯罪的態勢，加強犯罪預警。

建立健全失信懲戒制度



最高檢察院將行賄查詢範圍擴至所有領域。圖為地方檢察院宣傳行賄犯罪檔案查詢工作（資料圖片）

最近，中央下發了《關於開展工程建設領域突出問題專項治理工作的意見》（以下簡稱《意見》），決定用兩年左右時間，集中開展工程建設領域突出問題專項治理。《意見》明確提出，要建立健全失信懲戒制度和守信激勵制度。既要堅決懲處受賄行為，又要嚴厲懲處行賄行為。檢察機關作為這次專項治理工作的成員單位和職能部門，在加大對職務犯罪和商業賄賂行為查處打擊的同時，就是要注重發揮行賄犯罪檔案查詢系統功能，努力消除利用職權「吃工程」、謀私利的犯罪行為。

報道指，行賄犯罪檔案查詢工作自2006年1月開展以來，進展顯著，對防控職務犯罪和商業賄賂發揮了積極的警示和威懾效應。此次新規定對查詢範圍進行修改，是檢察機關建立防控賄賂犯罪長效機制的有益探索，體現出檢察機關運用非刑罰手段，推進反腐倡廉的現代法治理念要求；也有利於健全和完善社會信用體系，用行賄犯罪檔案查詢系統充實社會信用體系的內容，實現信用體系與司法工作的有機結合。

烏市「針刺」陰影漸散

【本報訊】隨着新疆當局對「針刺」罪犯予以嚴懲，當地居民對政府的決心亦逐漸回復，重新過正常生活。街道上、公園裡，漸旺的人氣一掃前幾天的冷清，溫和的陽光照耀着烏魯木齊，驅散「針刺」事件帶來的陰影。

新華社烏魯木齊十三日消息：烏魯木齊市人民公園裡，一段透着滄桑的二胡伴奏腔，一曲歡快的納格拉鼓點伴着百人麥西來甫（一種維吾爾族傳統舞蹈），同台上演。

正跳着麥西來甫的張先生說：「12日三個『針刺』罪犯被判刑，我看到了政府的決心，高興得很。」這位張先生說話時，還不停地鼓掌，喜悅之情溢於言表。「現在各方面正在恢復正常，我繼續來公園找我的民族朋友唱歌跳舞。」

「夏季達沃斯」各說各話

序、世界儲蓄貨幣，第三屆夏季達沃斯論壇「染指」了幾乎所有的經濟熱點問題。

論壇期間，東、西方的與會者重申着各自國家的主張。在難得一見的辯論會上，分別來自亞洲出口大國、發展中國家以及西方金融大國、發達國家的與會者，甚至出現了「對峙」。

不願意放棄國際金融權力的西方，希望中國等新興國家開放更多的市場，消費更多的「西方製造」、西方服務。但他們卻很少有人談及金融高管薪酬。

中國銀行的一位副行長建議，建立亞洲儲蓄貨幣。但他沒有說明如何建立亞洲儲蓄貨幣。

論壇期間，越南希望，今後自己的出口每年能增長兩成五；毛里求斯等國則希望，自己能獲得更多的外資。

除此之外，與會者聽到的大都是淺嘗輒止的清談。三天的時間，衆多不知從哪裡冒出來的被冠以「世界青年領袖」頭銜的發言者，泛泛地談論着創新、技術進步、經濟信心。但他們卻無法給出具體建議。

實體經濟面臨通貨緊縮、資本市場已有泡沫之嫌；經濟刺激政策退出時機，都會被人提及。但與會者卻沒有發出足夠的警報。

夏季達沃斯論壇不是聯合國會議，也不是G20峰會。它更像是一個散漫的大型沙龍派對。

另據本報記者王惠、張麗烏魯木齊十三日報道，13日下午，新疆維吾爾自治區人民政府新聞辦公室新聞發言人侯漢敏稱，經軍事醫學科學院（解放軍疾病預防控制中心）北京中心實驗室對前一段時間發生的「針刺事件」送檢樣本的分析檢測，未發現人工放射性物質、有毒化學物質，未檢測出炭疽桿菌、鼠疫菌、土拉熱菌、布鲁氏菌、鼻疽菌、類鼻疽菌和肉毒毒素，亦未檢測出愛滋病病毒。

在自治區衛生廳的統一組織下，軍地聯合專家組對前期「針刺事件」就診人員的就診信息資料進行了全面的分析，並隨訪了138人，覆（會）診110人，均未發現針扎部位有明顯病損，亦未發現有其他嚴重併發症者，部分就診人員存在不同程度的焦慮和抑鬱情緒。



在大連舉行的2009夏季達沃斯年會吸引了國內外媒體的廣泛關注（新華社）

可口可樂在滬陷「受賄門」

【本報訊】據《南方日報》報道，可口可樂亞洲最大裝瓶廠和銷售公司——上海申美飲料食品有限公司日前被曝涉嫌受賄千萬元，目前相關涉案人士已被警方帶走調查。

11日，上海申美飲料公司發來聲明證實，警方正在對該公司某前員工展開經濟調查。不過，該公司沒有透露具體是否涉嫌受賄。

日前有消息人士稱，上海申美飲料公司市場部相關人士在兩周前已被浦東警方帶走調查，原因是涉嫌受賄超過千萬元，該公司原總經理也因此事被調離。而該公司市場部主要負責可口可樂的廣告投放、促銷品安排等，每年的市場費用上億元。有猜測稱，行賄方可能是廣告公司、促銷品供應商等。

對於此事，可口可樂中國公司方面表示不作評價，並撇清關係道，「這個事件主要是上海申美的事情，他們最清楚也最有發言權」。

喀什老城改造得民心



喀什小朋友在新改造的小區內玩耍（新華社）

【本報訊】古城改造被認為是世界性難題，新疆喀什市去年底定下改造方案後，半年來取得了可喜的成效，聯合國教科文組織官員今年6月專程赴喀什就老城區改造項目進行實地考察，對喀什改造的經驗作出了肯定。

據新華社報道，絲路古城喀什，有着2000多年的悠久歷史，將被改造的「喀什老城區」是1902年喀什大地震後在廢墟上修建而成的，目前是中國唯一保存完整的以伊斯蘭文化為特色的迷宮式城市街區。

喀什處於地震多發地帶，但老城區中的建築大多年代久遠，大部分地段機動車無法通行，不僅居民運載東西十分困難，也存在嚴重的安全隱患。

《喀什老城區危舊房改造綜合治理項目方案》在2008年底最終確定，由國家補助20億元，自治區籌資10億元，加上喀什市兩級政府配套資金和老百姓自籌資金，項目總投資逾70.49億元。

然而，在今年年初，喀什改造的消息引起了當地居民的反彈。經檢討後，當局認為和居民充分溝通，尊重民意是老城區改造最重要的事。

2月下旬，2萬多份長達8頁的《喀什市老城區危舊房改造居民入戶調查問卷》印發到老城居民的手裡，居民關心的政策措施、拆遷補償、建房補助標準、改造方式、改造意願等問題一應俱全。調查最終收回有效問卷16618份。

結果顯示，居民們要求原址重建呼聲很高，根據這個意願，我們醞釀出一戶一設計、自拆統建主體的基本方案。」喀什市副市長徐建榮說。

根據居民意願，方案還確定：城區危舊房改造綜合治理採取自拆自建、自拆統建結構主體、自拆統建多層樓房等多種方式進行改造，並給予不同的建房補助，居民可自願採用其中一種方式。

據介紹，小區18棟樓目前已入住815戶，為了不改變他們以前的生活，居委會在小區外還建了一個擁有128個攤位的市場。而一個佔地1248平方米的活動中心本月底就可以完工。

今年6月，聯合國教科文組織駐京代表處文化遺產項目官員貝絲一行，專程赴喀什就老城區改造項目這一世界性難題進行實地考察。

通過參觀試點區、拆遷點、改造工地和走訪居民，考察官員認為，喀什老城區危舊房改造對地震等災害做了前瞻性的預防措施，改造後保留了原有的建築特徵和居民的傳統生活習慣，其經驗值得推廣。